

# 来自程长庚故乡的田野调查

——天柱山下觅弹腔

潜山县黄梅戏剧团 韩焰生 芮刘斌

弹腔是原始的徽剧，也是京剧的母体艺术。“徽班领袖”、“京剧鼻祖”程长庚故乡的弹腔为清代徽戏遗脉，20世纪前、中期主要流行于安庆地区各县，民间除称“弹腔”外，也称“弹戏”、“乱弹”、“老徽调”。至今已有270年的历史。

潜山县文化局在进行非物质文化遗产普查中，对弹腔的起源与形成、发展与流布、班社与名伶、音乐与剧目、传承与发展进行了深度挖掘，笔者受命先后十多次深入五庙、官庄、王河等乡镇采访了数十名弹腔艺人，撰写了弹腔申报省级、国家级非物质文化遗产名录申报书及音像片解说词，潜山弹腔被列为省级首批非物质文化遗产名录。

## 一、弹腔的起来与形成

弹腔的起源，据说是与唐朝的尉迟恭有关。传说尉迟恭在朝为时，常常为民请命，因而屡遭奸臣非难。他看穿宦海，弃官修道，在名山中筑坛焚香，诵经念佛。每每焚香时，手持檀条，敲坛击拍，高声吟唱。人们即把尉迟恭的这种吟腔，称为“坛腔”或“弹腔”。后来，人们就用这种声腔编了尉迟恭的故事来演唱，以此来纪念这位忠臣，由此逐渐形成了一种民间戏曲艺术。

虽然，目前尚无文字史料来加以验证，但从口碑资料上看，有一定的客观性和可能性。首先在弹腔的剧目中，就有直接为尉迟恭鸣冤叫屈的戏，或是为尉迟恭歌功颂德的。如《尉迟恭出山》、《尉迟恭耕田》等。其次弹腔的剧目内容多半是宫廷戏，极少有民间生活戏。这是有一定道理的。往往民间喜爱表现宫廷的东西，多半带有扬善抑恶、颂忠惩奸的倾向；而宫廷中又往往喜爱表现民间的东西，则多半带有闲情逸致、轻松愉快的色彩。再者，弹腔是民间艺术，不是宫廷艺术。弹腔来源于民间，而非源于宫廷。到目前尚未发现宫廷中有弹腔或有关弹腔艺术的记载。关于潜山弹腔的源由，我想依据口碑资料，结合客观实际，有以下几种可能性。

首先，是本地素有的。从口碑资料上推断，或许尉迟恭当年就来过天柱山，设坛吟唱，而留下了这一文化遗产。天柱山被隋炀帝南巡时废了南岳之封，而尉迟恭又受排挤离开宦海，心情怅然，可能因人及物，怜惜天柱山而亲往山中，触景生情，吟吟有声。这不过是一种推测，并无依据。再从客观上分析，潜山历史悠久，文化底蕴深厚，这里有著名的新石器时代的“薛家岗文化遗址”，战国时又属吴头楚尾，在一定程度上受楚文化的影响。县城梅城，古为舒州、皖城，历来是州所或府治。如我国著名的古典叙事长诗《孔雀东南飞》中的男主人翁焦仲卿，就是汉代的府吏。而弹腔，或许古已有之，只不过开始比较单调、粗俗，而后由于民间长期流行的灯会庙会的广泛开展，终成民间的一种极为普遍的娱乐形式。

其次，是移民带入的。潜山县在古代，虽田肥土沃，但人烟稀少。到宋、元时，就有不少移民渐渐移居而来，如程氏（程长庚祖先）就是迁自江西省鄱阳湖，这些移民一是避战乱，二是逃灾荒。如程长庚的祖先就是元朝末年因农民起义红巾军战事而迁徙到潜山古城山一带衍生的（《潜阳程氏汇谱》卷首：“元末因避红巾军乱迁潜之古城山八字段”）。这些移民，原先生活在长江流域的中游地带，文化较为发达，有着一定的民间戏曲基础，随之移居潜山而带入本地。

再次，是外地引进的。引进的方式是与商人紧密相关的。潜

山地处长江北缘，又临近长江，大沙河、皖河、潜水、长河呈南北流向，自东而西，布满县境。青草塥、小市港、梅城、黄泥港等小城镇，分别是这四大水路上商业集散地。不难看出，历史上的潜山，有这么多的水路条件，可以说是航运发达，商贸云集。我们知道，商业贸易必然带来文化交流，没有文化的交流，贸易也无法进行。而弹腔作为最易交流的文化艺术，要么是外地客商传播而进，要么就是本地人在外做生意学习而来，要不就是那些集商业戏业于一身的“文商”传教而来。至于弹腔形成的年代，我们通过对潜山以及与潜山近邻的怀宁、岳西、桐城等县有关地区的实地采访和史料考证，应该在元朝末年，最迟也在明朝之初。

程长康的家谱《潜阳程氏汇谱》卷五载：程长庚的家乡有个“老林坦戏台基”，是程氏祖先们的演戏场所，是明代的建筑。余井马道岗中部有一土墩，人称“戏台基”，今墩基仍存，是康熙、雍正年间（1662—1723年）的建筑。黄泥镇长河之畔的杨泗庙广场，在清朝乾隆年间，就有一座古老壮观的固定舞台，俗称“万年台”。咸丰年间，因山洪暴发，河岸倾泻而倒塌。知名的民间文化人士汪亚英先生童年时代（民国初年）还看到过万年台遗址。桃花铺乡凉亭村有一古台遗迹，是明朝天启年间（1621—1628年）的建筑，龙潭乡万涧村的杨氏宗祠（现为省级重点文物保护单位）内，还有完好的雕梁画栋的古戏楼，是清朝乾隆初年的建筑。另外，在杜埠乡、槎水乡还有许多的古戏台，而离潜山县城15华里的小市港，早在唐代末年，就建修了风靡千秋的孔雀台。由此可以看出，自唐末到清初，建了这么多的演出场所，就必然有数量相当的班社演出。这也说明了明朝时的戏曲活动已经达到了普遍兴盛的程度。那么，我们也就不再难想象，从始有弹腔到如此大规模的正规演出，这中间的发展过程，没有三两百年的时间，是很难完成的。

所以，我们说弹腔形成于元末明初，是有充足的理由和史料依据的。

## 二、弹腔的发展与流布

由于地理地势的差别，弹腔也很明显地顺乎地理而自然地形成了三个片或三个区。即两个山区和一个坂区。在东北片，以黄柏山区为代表，包括余井、龙潭、杜埠、源潭及桐城、舒城、霍山等县的邻近地区。在西北片，以水吼山区为代表，包括岳西、太湖县的邻近地区。在坂区，包括潜山的整个坂区和怀宁的皖河、黄龙、高河直至石牌镇，黄柏与水吼之间，由于大山阻隔，几乎没有什么联系，而这两个山区分别与坂区却有一定的联系。只不过，黄柏山区主要是与源潭、桐城青草塥、怀宁高河埠一带有联系。水吼山区仅与附近的坂区有点联系。弹腔在这三个不同的地区，叫法有所不同。黄柏山区叫弹腔，也叫“汉调”，水吼山区比较正统的弹腔叫“坛腔”，坂区通常叫“大戏”也有叫“徽戏”。

弹腔的发展，不仅受到地理和交通条件的影响，还受到经济和文化因素的影响。坂区的经济比山区发达，文化比山区繁荣。坂区的弹腔班社活动频繁，流动性大，接触面广，声腔艺术受到影晌，逐渐吸收和采用了其他剧种的优秀腔调，使得弹腔逐步演化成了一个新的剧种。其实这里所说的新剧种就是“徽戏”，也叫“徽调”。当然这里的“徽调”与所谓“老徽调”的弹腔比较起来，除声腔上有所新意外，表演上并无多少变化。正因如此，

潜山县的五庙乡的弹腔，世代沿袭，自古至今，没有受到外来声腔的影响，依然保持着原貌，古朴纯真，土气十足，而且保留得比较完好。这是地道的“土产”，是正宗的“山货”。

正是由于地理、交通、经济、文化诸种因素的影响，弹腔艺术的发展出现了极大的差别，弹腔班社的流向，弹腔艺人的成就，都出现了惊人的差异。黄柏山区和潜怀的坂区，弹腔可以走南闯北，左右逢源，最终流寓京都，发展演变，而终成国剧。弹腔艺人也终成名流，一时显赫，青史永垂。水吼山区的弹腔艺术，虽土里土气，却古色古香，虽老腔老调，却纯朴清雅。这里虽天地阻隔，却从客观上为民族保存了古老的艺术品种，为历史保留了优秀的文化遗产。尤其是现在唯一仅存的许家坂业余弹腔剧团，犹如一颗灿烂的明珠，镶嵌在祖国戏曲艺术的天空中。它对于我们今天的戏曲史研究、剧种研究，对于徽剧、京剧的剧史、声腔研究，无不有着重要意义。

### 三、弹腔的班社与名伶

“弹腔的班社，早在明代初期就已经存在了。到明代中、晚期，已经普遍盛行了。在这里我们只谈几个有影响弹腔班社，余井马道村有个较有名气的弹腔班子，“积善堂”。积善堂主要成员是林姓人，始建于明末崇祯年间（1628年）。到清明嘉庆初年，已经拥有40余人，八个大衣箱，发展为阵容齐整的大班子，积善堂堂主叫林树，字远俊，外号林大头。光绪四年（1878年），林大头八十寿辰，林氏家族隆重举行寿庆，兴甘绍盘特意定制了一个贺匾，亲笔题书“耄年硕德”四个大字，以贺其寿。这块匾额长五尺，宽一尺八寸，至今仍保存完好，悬挂在林氏堂轩大厅。积善堂的八个大衣箱，大得出奇。樟木板子，又厚又牢，要四个人抬。戏衣理好后无需折叠，直接平放于箱内。林大头自己唱武生，拿手戏是《战马超》，演得非常出色，不幸的是光绪七年（1881年）春，班子再度到下江演出，顺便带了十二副寿材出去卖。谁料到，在江南染上了瘟疫，一下子死了八个小伙子，结果装了八副棺材，返运回家。林大头自八十岁寿庆后，就没有带班了，在家度晚年。这时，看到积善堂如此败落，自知霉气已到，当即决定解班散伙。是年，将衣服行头廉价卖给了怀宁的长春班。光绪八年，林大头在闷抑中去世，时年84岁。积善堂的大铜锣、林大头用过的龙头拐仗，均在“文化大革命”中被大队里收缴去了，下落不明。八个大衣箱分给了后人，有的用于装稻、有的用来关鸡。“文化大革命”扫四旧时，都把它改成了家具，只有一个铜锣和紫檀签子尚存。积善堂还有专门的练功场和戏台。挑筑的土台，一人多高。当地群众称之为“戏台基”。

潜山县王河镇的程家井是程长庚的家乡。程长庚的祖父程发清是唱弹腔的。程发清之前的三至五代也是唱弹腔的，只不过那都是业余班子，一年四季，随唱随乐。演唱地点在家乡的老林坦戏台上（戏台基遗址今存）。但到了程发清时，弹腔开始受到徽调新腔的影响，民间戏曲艺术也发展到了蓬勃兴起、花雅竞盛的地步。自娱自乐的形式已远远地不能适应时代的发展，同时也不能满足自身的要求。于是，程发清领着几个亲兄弟，还有自己的儿子程祥桂、程祥见、程祥福等人，组班出演，班号定名“四箴堂”。据说，程长庚幼时，就由其父亲程祥桂带在身边，坐科学戏。教戏的还有几个叔叔和舅舅。这当然是“启蒙教育”了。十岁时，程长庚就会《文昭关》等几出戏。道光二年（1822年）程长庚随父北上。走河南开封，经山西太原，到河北保定，最后入京。由于程长庚的才智和影响，长期担任“三庆班主”和京都梨园公会“清忠庙首”，最后敲定京剧艺术的基础，终于成为京城国剧的创始人。

在水吼山区，有代表性的弹腔艺术以五庙弹腔为典型。五庙在元末明初就唱弹腔，代代相传，没有间断。班子领头人是民间艺人汪焰奇。光绪初年，汪焰奇在五庙乡的许家坂，以许姓为主要演员，都唱弹腔。光绪十五年（1889年），许家坂的许幸盘出任班头，首创许家坂弹腔班。民国初，许家坂弹腔传给了第二代，

1934年至1949年，又传给了第三代，50年至66年又传给了第四代，主要人员有许晓初、许敬台、许敬重、许敬幼等。“文化大革命”，间或有些演出活动。1979年，组建了第五代弹腔班，即许家坂业余弹腔剧团。主要人员有许开杰等，这一代演员中，老者有六七十岁，年青的仅有十五六岁，并有父子演员、母女演员、夫妻演员、兄弟演员、姊妹演员等，而且连年都有活动。1985年春节，还组织到太湖县北中区演出。1986年8月30日，在五庙乡中学广场，演出了，《徐庶荐诸葛》、《郭子仪上寿》中的两个折子戏，1990年6月，为电视专题片《程长庚》的拍摄，做专场演出。

### 四、弹腔的音乐与剧目

“弹腔”早期受到弋阳腔影响，结构严谨、曲调丰富、长于叙述，能够充分表达比较复杂的戏剧冲突和人物的思想感情，是清中叶古皖民间戏曲艺术中盛行的主要腔系之一。

潜山境内以土语音调演唱，唱腔结构为板腔体。主要声腔有西皮、二簧、吹腔、拔子等。弹腔的唱念字韵，沿用“中州韵”，并渗入大量“徽音”。“徽音”是历史上对安庆地区方言音韵的一种俗称。弹腔的剧目内容，多半是宫廷戏和武打戏，也有部分生活戏。代表性的剧目有《二进宫》、《渭水河》、《三奏本》、《辕门斩子》、《三堂会审》、《郭子仪上寿》、《王春娥教子》、《四郎控母》等数十余出。其中尤以“三双戏”，即《双插柳》、《双丝带》、《双救举》为特有剧目，备受时人欢迎。1947年冬剧作家王兆乾、胡奇等人在五庙一带搞土改，接触了民间艺人左四和及弹腔“双救举”改编的，王兆乾曾感慨地说“今天的人们一提到黄梅戏，就自然想到严凤英《天仙配》、《女附马》，但是没有左四和便没有《女附马》”。弹腔戏的武打类剧目《湘江会》，声势浩大、场面壮观，非四五十个演员同时登台而无法上演。弹腔的锣鼓曲牌，有四清门、流水、阴所、七点头、堆炎；伴奏曲牌有大开门、小开门、行弦等，其中尤以大、小开门奏法原始，别具一格，令人过耳难忘。

### 五、弹腔的传承与发展

弹腔作为原始的徽剧、京剧的母体，有其重要的艺术价值与历史意义。近年来，随着它的发展和挖掘，引起了有关戏曲研究者的关注和重视。

但遗憾的是，弹腔在非常时期匿迹已久，很难为众多人所知。随着老艺人的逐个谢世和新的剧种及多元文化的冲击，导致弹腔艺术没有得到有效的恢复和发展。潜山弹腔班出演萎缩，演员青黄不接，使这一古老剧种步入了严重的濒危状态。

潜山县委、县政府倾力于弹腔的保护，制订保护规划，采取保护措施。文化部门组织人员深入到弹腔艺人中，实地调查采访挖掘，整理出音乐资料被列入《中国戏曲音乐集成·安徽卷》。1986年8月底，五庙乡许家坂弹腔剧团友情出演并邀请安徽省艺术研究所、省京剧团、省徽剧团及报刊、电台的记者参加观摩。省艺研所的专家们说：“潜山物华天宝，人杰地灵，我们终于找到了徽剧的娘家”。1990年6月，1992年4月，潜山县弹腔艺术参加了拍摄电视专题片《程长庚——徽班故里行》（安庆电视台）、《仰止天柱山》（安徽电视台）。两电视片均由中央电视台播放。1995年5月，潜山县“程长庚陈列馆”展出有关程长庚艺术生涯图文资料二百余件，为弹腔与徽调艺术研究，展示了一方阵地。随着经济的发展，各级政府将在财力上对弹腔这一古老艺术加大保护投入。欣逢盛世，通过社会各界的重视和关注，古老的艺术必将焕发出多彩的春天。